激浊扬清树新风 留得清气满乾坤

——2022年昌吉州深入贯彻落实中央八项规定精神综述

本报记者 左晓雨 通讯员 朱小仓

作风建设关系人心向背,关系党的执政基础。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制定实施中央八项规定开局破题,驰而不息纠治"四风",推进全面从严治党,取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响。

党的二十大报告指出,锲而不舍落实中央八项规定精神,抓住"关键少数"以上率下,持续深化纠治"四风",重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为。作风建设是党的建设的永恒主题,中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。

2022年,全州各级纪检监察机关认真 贯彻落实党中央决策部署和自治区党委工 作要求,坚持以严的基调强化正风肃纪,锲 而不舍落实中央八项规定精神,坚持不懈 纠"四风"树新风,推动全州党风政风和社 会风气持续向上向好。

强化政治引领 压紧压实责任

近日,自治州纪委常委会召开扩大会 议暨理论学习中心组集体学习,传达中央 及自治区有关会议和文件精神。过去一 年,像这样的集体学习共举行了15次,通 过理论学习,全州各级纪检监察机关不断 深化对新时代落实中央八项规定精神的规 律性认识,按照"打铁必须自身硬"的要求, 正人先正己,把自己摆进去,带头严格落实 中央八项规定精神。

一年来,自治州始终把落实中央八项规定精神作为重要政治任务,坚持以政治建设为统领,持续深化对新时代落实中央八项规定精神的规律性认识,制定出台一系列制度措施,推动纠治"四风"工作不断取得新成效,使全州各级党组织和党员干部增强改进作风的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

制定并下发《关于深人贯彻党的二十大部署要求 锲而不舍落实中央八项规定精神深化纠治"四风"的工作措施》,做到书记亲自抓、负总责,分管副书记加强跟踪调度、实地检查督导,其他班子成员抓好职责范围内的工作落实,把主体责任、监督责任、协助职责贯通起来,做到协同高效、贯通发力,督促全州各级党组织持续推进纠"四风"树新风。

一年来,全州各级党组织和各级领导 干部把落实中央八项规定精神工作纳入全 面从严治党大局,认真落实主体责任,一级 做给一级看、一级带着一级干,形成了以上 率下、齐抓共管的良好工作局面。

敢于动真碰硬 持续纠治"四风"

"昌粮集团原党委副书记、总经理姚树奇违规收受管理服务对象礼品、消费卡,违规操办婚庆事宜……"元旦前夕,自治州纪委监委通报了4起违反中央八项规定精神典型问题,再一次为全州党员干部敲响"警钟"。

近年来,全州各级纪检监察机关紧盯节点监督,围绕元旦、春节、五一、端午、中秋、国庆等重要节点,通过印发通知、打招呼、提要求,层层设置防线,"节前教育提醒、节中监督检查、节后问责通报"的监督执纪问责方式已成为常态。同时,通过知识测试、"家庭助廉"等载体,打好廉洁"预防针",提醒全州党员领导干部紧绷廉洁自律这根"弦",做到廉洁过节、文明过节。

中央八项规定实施的十年间,"四风"问题得到有力整治,但形式主义、官僚主义问题仍是大敌,享乐主义、奢靡之风反弹回潮、隐形变异风险仍存。

一年来,全州各级纪检监察机关坚决守住中央八项规定精神的铁规矩、硬杠杠,不断巩固拓展中央八项规定精神 堤坝。把落实中央八项规定精神作为监督检查的重要内容,将作风建设融人全局,为推动高质量发展提供坚强保证

——坚决纠治享乐主义、奢靡之风。紧盯重要节点、重要岗位、重要环节,及时发现并严肃查处违规收送礼品礼金、违规发放津贴补贴、违规报销费用、违规操办婚丧喜庆事宜、违规占用办公用房、公车私用等歪风陋习,以及"一桌餐""会所宴""变相游"等花样翻新问题,对顶风违纪者从严处理。

——深人整治形式主义、官僚主义。深入开展疫情防控专项监督检查,着力纠正简单化、"一刀切"、层层加码等问题。开通形式主义、官僚主义信访举报"直通车",深入查纠因政绩观扭曲、发展观偏差、治理能力不足导致的形式主义、官僚主义,坚决查处不作为、慢作为、乱作为等问题。加强为基层减负工作监督检查,督促自上而下开展整治。

——深化整治群众身边腐败和作风问题,盯牢事关民生福祉的重点领域行业,聚焦吃拿卡要、骗取冒领、贪污侵占、与民争利、监管失职等问题,深化"一卡通"专项整治,督促抓好困难群众救助补助资金审计发现问题专项治理,以持续整治群众身边不正之风和腐败问题的实

际成效赢得群众支持和信赖。

坚持标本兼治 推进作风建设

改变永无止境,作风常抓常新,作风建设是攻坚战,也是持久战。

一年来,全州各级纪检监察机关坚持标本兼治、纠树并举,深化以案为鉴、以案促改、以案促治,坚持一案一促改、一案一警示,不断放大标本兼治综合效应。

深化同级同类警示教育。深入开展第24个党风廉政教育月活动,州党委主要领导带头讲廉政党课,拍摄警示教育片《迷失的"头雁"》,编印违纪违法党员领导干部忏悔录,开展警示教育2476场次,受教育党员干部11.6万余人。

持续强化年轻干部教育管理监督。引导年轻干部对党忠诚老实,坚定理想信念,牢记初心使命,正确对待权力,时刻自重自省,严守纪法规矩,扣好廉洁从政的"第一粒扣子"。

加强廉洁文化建设。推动廉洁文化进机关、进学校、进医院、进企业、进社区、进乡村、进家庭,打造廉洁文化公园、家风家训馆等一批廉洁文化阵地。制定加强家庭家风家教建设36条监督措施,开展"清风满庭州、廉洁家风伴我行"活动,不断增强清廉家庭的影响力和感召力,推动移风易俗,涵养新风正气。

坚持严管与厚爱相结合。坚持"惩前毖后、治病救人"原则和"三个效果"的有机统一,发挥"四种形态"惩治震慑、惩戒挽救、教育警醒的综合功效,特别是在用足用活第一、第二种形态上下功夫,让执纪既有力度、又有温度,把思想政治工作贯穿始终,让受处分后的干部卸下心理包袱,把问责的压力转化为担当的动力。

习近平总书记在二十届中央纪委二次 全会上强调,制定实施中央八项规定,是我 们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓 不懈、久久为功,直至真正化风成俗,以优 良党风引领社风民风。

往昔已展千重锦,明朝更进百尺 竿。全州各级纪检监察机关将坚持以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入学习贯彻党的二十大关于作风 建设的新部署新要求,一体推进不敢腐、 不能腐、不想腐,坚持综合治理、系统施 治,把纠治"四风"问题与激励干事创业 结合起来,大力弘扬时代新风,着力营造 敢于斗争、担当作为、团结奋斗的良好环 境,推动全州广大党员干部以过硬作风 奋进新征程。



1月28日,昌吉泰昆生物蛋白科 技有限公司成品库里,工人正在码放 准备销往内地的棉粕成品。

近一段时间,昌吉市一批制造业 企业或选择春节不停工,或主动接回 员工提前开工,铆足干劲,开足马力生 产,力争抢个好彩头,实现"开门红"。

梁宏涛 摄

新春走基层。经济发展

"非遗"飘出花椒香

本报记者 杨鹤 通讯员 沈翔

1月12日,记者来到位于呼图壁县城的老沙椒麻鸡餐饮店,见到了州级非物质文化遗产项目——老沙椒麻鸡制作技艺代表性传承人沙勇。

只见他身穿厨师服正和7名 员工包装新鲜出炉的椒麻鸡。分 装、压缝、打标、装箱·····各项工作 环环相扣,开展得有条不紊。

迈进店门的瞬间,记者就与浓郁清香的花椒香气撞了个满怀。这股香气迅速"占领"了人们的鼻腔,回旋停留之际,刺激着人们的味蕾。"怎么样,我们店里是不是香气扑鼻?"沙勇说罢和员工一起笑得前仰后合。

店内装饰墙上挂着的多个荣誉牌匾吸引了记者的目光,"庭州饮食'优秀奖'""庭州名吃""昌吉回族自治州'非物质文化遗产'项目"……

据沙勇介绍,椒麻鸡最初只是他父亲沙俊明所经营的丸子汤店里的一道菜。1995年,正式更名为老沙椒麻鸡。2008年,老沙椒麻鸡制作技艺被呼图壁县列入县级非物质文化遗产,2020年被列入州级非物质文化遗产。

"谁能想到,当初连酱油都不愿意去打的我,竟然做了几十年椒麻鸡。"说起14岁便开始掌勺做饭的过往,沙勇感慨万分,"老沙椒麻鸡的制作手艺是从我父亲那里传下来的,真正商业化是从我这里开始,我要把它传承下去,让呼图壁县的椒麻鸡声名远扬。"

为保证老沙椒麻鸡的口碑,让食客吃到原汁原味的椒麻鸡,沙勇取消了疆内现有的加盟店,改由自己直接经营。对于这一变化,他向记者说出了内心真实的想法。"几十年来,我们一直坚持用上好的花椒和纯食用油制作椒麻鸡,如果一味地节省成本,只会砸了牌子,何况老沙椒麻鸡制作技艺被列为非物质文化遗产,我可不能辜负大家的信任。"

交谈期间,不时有顾客进店 点餐,还有几位外卖小哥进店取 走了顾客线上下单的椒麻鸡。"这 段时间,很多外地朋友都在我这 里订了餐。当然,椒麻鸡的销量 最大。"虽然和记者说着话,但是 沙勇手里的活儿丝毫没有慢下 来。

沙勇向记者透露了进行线上销售的原因。2021年,沙勇接到一位疆外朋友的电话,希望将椒麻鸡真空包装后寄过去,朋友的请求点醒了沙勇。于是,他开始四处奔波考察熟食包装技术,尝试在线上进行直播销售,获得了出其不意的效果。老沙椒麻鸡从疆内火到疆外,源源不断地销往陕西、云南、广西、上海、浙江等地。

如今,沙勇每天都需要采购上百只新鲜母鸡,有时还会出现供不应求的情况。"椒麻鸡每天的销量平均在80只左右,一到节假日,每天能卖出上百只。"沙勇笑着说。

"新的一年,我还要大干一场。" 沙勇满怀信心地说。